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ВСТУП 

 
 

Актуальність теми кваліфікаційної роботи. Оподаткування доходів 

фізичних осіб посідає особливе місце в податковій системі будь-якої держави, що 

зумовлено декількома факторами. По-перше, визнаною його фіскальною 

значущістю в більшості розвинених держав. По-друге, здатністю бути 

ефективним фіскальним інструментом регулювання соціально-економічних 

процесів. По-третє, підвищенням ефективності адміністрування цього податку, 

що пов’язано із запровадженням електронних сервісів. 

Не можна не зважати й на те, що в сучасних умовах глобалізаційних 

процесів також змінюються підходи до оподаткування в контексті посилення 

податкової конкуренції між державами. Це зумовлює значний інтерес до вивчення 

регулятивної ефективності ПДФО як складного фіскального механізму в системі 

публічних фінансів. 

Актуальність досліджуваного в роботі оподаткування доходів фізичних 

осіб, його теоретичне і практичне значення обумовили вибір теми дослідження, її 

мету та зміст. 

Вагомий внесок у дослідження питань сутності та особливостей доходів 

фізичних осіб як об’єкту оподаткування зробили такі зарубіжні та вітчизняні 

науковці, як А.Сміт, Дж. Хікс, В. Опарін, М.С. Пушкар, С. Панчишин, Л.П. 

Кулаковська, Ю.В. Піча, О. Мамедов, Т.О. Кізіма, В.В. Сопко та В.П. Завгородній, 

В.Д. Базилевич. Дослідженням питань сутності оподаткування доходів фізичних 

осіб займалися такі вчені, як П.О. Куцик, О.А. Полянська та інші. 

Питання історії  розвитку прибуткового оподаткування доходів фізичних 

осіб досліджувалися в роботах таких вчених, як Г.І. Бондаренко, О.Д. Данілов, 

С.І. Лекарь, Т.М. Демченко, О.І. Коблянська, Т.Д. Даценко, П.А. Лайко, І.В. 

Шевчук, І.Х. Озеров, М. Г. Перерва, Л.А. Політаєва, Л.П. Сідельникова, Т.В. 

Чижова, Я.В. Якуша, І.Я. Чугунок, А.Б.Ігнатенко, Ф.О. Ярошенко, В.Л. Павленко. 

Мета і завдання кваліфікаційної роботи. Метою кваліфікаційної роботи 

є обґрунтування теоретико-методичних підходів та розробка рекомендацій щодо 

оподаткування доходів фізичних осіб в Україні. 
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Виходячи  з  мети  кваліфікаційної  роботи,  в  дослідженні  поставлені  та 

вирішені наступні завдання: 

- досліджено доходи фізичних осіб як об’єкта оподаткування; 

- розглянуто сутність оподаткування доходів фізичних осіб; 

- досліджено історію розвитку прибуткового оподаткування доходів 

фізичних осіб; 

- здійснено аналіз особливостей побудови механізму нарахування та сплати 

податку на доходи фізичних осіб в Україні; 

- визначено бюджетну роль податку на доходи фізичних осіб у формуванні 

доходів держави; 

- проаналізовано механізм оподаткування доходів фізичних осіб- 

підприємців; 

- проведено аналіз зарубіжного досвіду оподаткування доходів фізичних 

осіб та визначено можливості використання його в українській практиці; 

- розроблено шляхи оптимізації сучасного  стану оподаткування  доходів 

фізичних осіб. 

Об’єктом кваліфікаційної роботи є процес оподаткування доходів 

фізичних осіб. 

Предметом  кваліфікаційної  роботи  є  теоретичні та  практичні аспекти 

механізму оподаткування доходів фізичних осіб. 

Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань у 

кваліфікаційній роботі було використано загальнонаукові методи та прийоми 

аналізу. Зокрема, це методи наукової абстракції, системний та структурний (для 

визначення сутності понять доход та податку на доходи фізичних осіб); методи 

наукового узагальнення, аналізу та порівняння (при аналізі  зарубіжних і 

вітчизняної практик оподаткування доходів фізичних осіб, здійснені аналізу 

особливостей побудови механізму нарахування та сплати податку на доходи 

фізичних осіб в Україні, аналізі бюджетної ролі податку на доходи фізичних осіб 

у формуванні доходів держави, та здійсненні аналізу механізму оподаткування 

доходів фізичних осіб-підприємців), статистичні  та  економетричні  методи  (при 
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дослідженні тенденцій оподаткування доходів фізичних осіб), а також фіскально- 

соціологічний метод (при здійсненні міжнародних порівнянь). 

Інформаційну базу кваліфікаційної роботи є нормативно-правові акти 

України, аналітичні матеріали Міністерства фінансів України, ДФС України, 

Державної служби статистики України, НБУ, Державної казначейської служби 

України, Пенсійного фонду України, ОЕСР, МВФ, Євростату, а також наукові 

праці вітчизняних та зарубіжних вчених. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що 

сформульовані в кваліфікаційній роботі положення, узагальнення, висновки та 

пропозиції мають як загальнотеоретичне, так і прикладне значення. Розроблені в 

кваліфікаційній роботі положення можуть бути впроваджені та використані 

фіскальними органами при розробці рекомендацій щодо удосконалення механізму 

оподаткування фізичних осіб. 

Структура кваліфікаційної роботи. Кваліфікаційна робота складається зі 

вступу, трьох розділів, висновків. Основний зміст роботи викладено на 77 

сторінках, містить 12 рисунків, 18 таблиці, 2 додатки, 1 формулу, список 

використаних літературних джерел, що налічує 56 найменування. 
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ВИСНОВКИ 
 
 

У кваліфікаційній роботі основні теоретичні та практичні результати 

проведеного дослідження полягають у такому: 

1. Здійснено дослідження думок вітчизняних та зарубіжних вчених щодо 

поняття доход в контексті доходу фізичних осіб як об’єкту оподаткування та було 

визначено, що різні автори дотримують різних точок зору щодо даного терміну. 

Зокрема більшість вчених дотримуються думок, що доход – це потік або прилив 

суми певних грошових надходжень. Було визначено, що загалом в економічній 

науці існують два основних підходи відносно дослідження  доходів громадян: 

макроекономічний або загальнотеоретичний, який визначає роль населення як 

важливого суб’єкта економічної системи; та мікроекономічний (більш 

конкретизований), який досліджує процеси формування, розподілу, перерозподілу 

і використання доходів домогосподарств. 

2. Дослідження сутності оподаткування доходів фізичних осіб було 

здійснено відповідно до Податкового кодексу України. Зокрема представлено 

основні напрямки реформування податку, визначено платників податку з доходів 

фізичних осіб, об'єкт оподаткування резидента та нерезидента, наведено що 

виступає базою оподаткування та загальним оподаткованим доходом. Відповідно 

до стандартної міжнародної класифікації, було наведено такі основні джерела 

походження доходів: трудові доходи; підприємницькі доходи; інвестиційні 

доходи; доходи від власності; державні соціальні трансферти; родинна допомога 

і трансферти. 

Особливе місце посідає дослідження місця та ролі податку з доходів 

фізичних осіб в системі оподаткування через наведення його переваг, функцій та 

принципів оподаткування. З метою узагальнення всього зазначеного було 

представлено механізм оподаткування доходів фізичних осіб. 

3. Дослідження історія розвитку прибуткового оподаткування доходів 

фізичних осіб дає можливість зробити висновки, що процес еволюції системи 

прибуткового оподаткування в Україні пройшов шлях від стягнень на користь 
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державних  інститутів  данини  (найдавніша  форма  прямого  оподаткування)  до 
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розробки та формування сучасної моделі оподаткування фізичних осіб. 

Історичний досвід системи оподаткування населення формувався в умовах 

тривалого поневолення української держави. Характерними особливостями 

вітчизняної системи оподаткування є низький рівень податкової культури та 

свідомості населення, примусовість, надмірність податкових платежів та 

заплутаність законодавчо-правових норм, що викликає певну нестабільність 

податкової системи та проблеми у пошуках напрямків вдосконалення чинної 

податкової системи в сучасних ринкових умовах. 

4. Дослідження особливостей побудови механізму нарахування та сплати 

податку на доходи фізичних осіб в Україні розпочато з виділення основних 

документів та нормативно-правових актів, які регламентують оподаткування 

доходів фізичних осіб. 

Аналіз змін щодо оподаткування ПДФО дав можливість зазначити, що у 

2019 році під оподаткування стали підлягати не лише бюджетні стипендії, але і 

стипендії у приватних навчальних закладах, спонсорські, грантові стипендії тощо. 

При оподаткуванні подарунків почала оподатковуватися лише сума перевищення, 

на відміну від минулого року, коли оподатковувався весь подарунок, що 

перевищував 930,75 грн. Страхові виплати повністю звільнилися від 

оподаткування. В результаті дослідження нами було представлено механізм 

визначення податкової соціальної пільги та механізм нарахування ПДФО у 2019 

році. 

5. В процесі дослідження бюджетної ролі податку на доходи фізичних осіб у 

формуванні доходів держави нами було проаналізовано структуру доходів 

населення України, динаміку доходів Зведеного бюджету України, структуру 

доходів Зведеного бюджету України, податкові надходження до зведеного 

бюджету та їх частка у ВВП, податок на доходи фізичних осіб до основних 

макрофінансових показників, надходження податку та збору на доходи фізичних 

осіб та його частка у ВВП, річну зміну податку та збору на доходи фізичних осіб 

та показників, що на нього вливаюсь за 2011-2018 роки. 
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Таким чином, можна зробити висновок про значну бюджетну роль податку 

на доходи фізичних осіб, що характеризується високою фіскальною значимістю в 

структурі зведеного бюджету країни. 

6. Оподаткування доходів фізичних осіб-підприємців посідає важливе місце 

в системі оподаткування і дає можливість для розвитку підприємництва. Нами 

була наведена порівняльна характеристика оподаткування за загальною та 

спрощеною системами оподаткування ФОП за результатами якої визначено 

переваги і недоліки загальної та спрощеної систем оподаткування діяльності 

ФОП. Отже, оподаткування доходів фізичних осіб-підприємців посідає важливе 

місце в системі оподаткування і дає можливість для розвитку підприємництва. 

7. Можна впевнено стверджувати, що оподаткування доходів населення в 

Україні потребує докорінної перебудови, яка має базуватися на використанні 

передового зарубіжного досвіду, а не зводитися до копіювання моделі 

оподаткування інших країн. Необхідно поступово знижувати податкове 

навантаження на доходи фізичних осіб, використовуючи міжнародний досвід та 

адаптуючи його до специфіки та умов розвитку економіки країни, що дозволить 

Україні стати серйозним суб’єктом податкової конкуренції у світовому просторі. 

Економіка кожної держави має свої особливості, які варто враховувати при 

побудові ефективної податкової системи. Звичайно, держави з високим рівнем 

розвитку економіки при оподаткуванні доходів громадян вирішують завдання, які 

не є ключовими для українського суспільства. Це пов’язано з тим, що рівень 

розвитку вітчизняної економіки значно нижчий від розвинених країн, проте, 

спираючись на їх досвід, можна вмонтувати певні світові здобутки в українську 

систему оподаткування. 

8. Підсумовуючи, важливо розуміти, що не варто копіювати провідний 

світовий досвід і впроваджувати його в Україні, необхідно консолідувати 

найкращі розробки зарубіжних систем оподаткування доходів, пристосовувати їх 

до українських реалій, та розробляти власну ефективну, справедливу, соціально 

спрямовану модель системи оподаткування доходів фізичних осіб. 
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